

“东北一定能够重振雄风、再创佳绩”

——习近平总书记赴黑龙江考察并主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会纪实

人民日报记者 杜尚泽 崔佳 新华社记者 张晓松 林晖

在东北振兴战略实施20周年之际,习近平总书记再到东北。20年来,东北从转型发展的阵痛中逐渐走出,一步步迈入全面振兴蓄势待发的新阶段。

“东北来得比较多,我十分关心这里的振兴发展。”总书记曾经深有感触地说。

9月6日至8日,习近平总书记赴黑龙江考察,这也是党的十八大以来他第10次踏上东北大地。

披朝霞、顶繁星,几个点撬动一个面。“点”,落子黑龙江。在我国纬度最高的边境城市漠河,看林、看水、看村,处处是绿水青山的新时代故事;在古老又青春的哈尔滨,下乡察灾情,进校观科技。总书记挂念着乡亲们的安危冷暖,也思考着攸关长远的战略安全。

“面”,是在哈尔滨召开的一场座谈会:新时代推动东北全面振兴座谈会。

新时代、全面振兴,这些关键词所呼应的,是党的二十大报告提出的“推动东北全面振兴取得新突破”;所擘画的,是中国式现代化新征程上波澜壮阔的东北实践。

使命

何为东北的使命?

缺少油气之时,承载着为共和国输送动能的使命;缺少粮食之时,承载着给大江南北供给粮食的使命……

来到新时代的今天,新的使命何在?

习近平总书记在这次座谈会的讲话中,明确指出:“牢牢把握东北在维护国家‘五大安全’中的重要使命”。

“五大安全”,早在5年前深入推进东北振兴座谈会上,总书记已清晰标注:“维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全”。

安全是一个大国的基石。东北的使命定位,和国家安全大局休戚相关。

东北值得这份嘱托。白山黑水的地理位置,历史积淀、资源优势、产业基础、发展潜能,无不“让‘五大安全’在东北落地”。

奋力谱写东北全面振兴新篇章

——习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话提振信心催人奋进

新华社记者

“努力走出一条高质量发展、可持续振兴的新路子,奋力谱写东北全面振兴新篇章。”

9月7日,习近平总书记在黑龙江省哈尔滨市主持召开新时代推动东北全面振兴座谈会并发表重要讲话。广大干部群众表示,时隔五年习近平总书记再次主持召开座谈会谋划东北全面振兴发展新蓝图,总书记的重要讲话提振信心、催人奋进,必将在新时代新征程上激励各行各业干部群众,奋力推动东北全面振兴取得新突破。

肩负重要使命 新进展新成效鼓舞人心

东北地区是我国重要的工业和农业基地,维护国家国防安全、粮食安全、生态安全、能源安全、产业安全的战略地位十分重要,关乎国家发展大局。

“习近平总书记在座谈会上肯定了东北振兴取得的新进展新成效,认为国家粮食安全‘压舱石’作用进一步夯实。这让我们倍感振奋,也坚定我们扛起维护国家粮食安全重大政治责任的信心、决心。”黑龙江省农业农村厅厅长王兆成说,黑龙江是农业大省和粮食主产区,粮食总产量连续13年居全国首位。下一步,黑龙江农业农村系统将坚持把多种粮、种好粮作为头等大事,不断提升粮食综合生产能力,为更有底气、更为安全的“中国粮食”作出更大贡献。

走进位于吉林长春的红旗制造中心繁荣厂区,集成机器人集群有条不紊运行,超声波设备精准质检,数字孪生技术平台赋能生产制造……智能制造技术应用随处可见,每分钟就有一台红旗轿车“驶”向市场。

深入领会总书记强调的“产业安全基础不断巩固”,中国第一汽车集团有限公司董事长邱现东更加坚定了未来产业发展的信心。他说,得益于不断创新,红旗品牌汽车突破了多项关键技术核心技术,生产效率和产品质量不断提升,今年国内销量预计超过40万辆。“未来三年我们将密集推出15款红旗新能源智能产品,以产品创新巩固产业链安全。”

能源是工业化城镇化的动脉。对于总书记讲到的“能源安全保障作用不断强化”,内蒙古自治区能源局副局长陈强说,作为全国重要的能源基地,近年来内蒙古在煤炭保供持续发力的同时,努力成为风电等新能源大开发的前沿阵地。“我们有信心加快发展风

拥有更厚实的底气。

关于东北的优势,总书记在这次座谈会上以四句话勾勒:“东北资源条件较好,产业基础比较雄厚,区位优势独特,发展潜力巨大。”

确保“五大安全”的战略举措贯彻落实五年了,成果如何?

解放思想、转变思路、扬长避短,成绩单有目共睹。就拿粮食安全来说,这次座谈会上,几位发言的同志都提到了粮。

黑龙江2022年粮食总产量占全国1/9,总产量、商品量、调出量、储备量均居全国第一;

内蒙古也拿出一组数据,去年全区产粮780亿斤,外调500亿斤。

黑龙江三省及内蒙古在推动东北振兴方面取得新进展新成效,总书记第一条就讲到了粮食:“国家粮食安全‘压舱石’作用进一步夯实,粮食产量占全国1/4,商品粮占全国1/3,调出量占全国40%。”

食为政首,“北大仓”曾叫“北大荒”,现在却是一片农业现代化的沃土。

黑龙江的耕种收机械化率是全国首位。总书记这次考察在省委和省政府工作汇报会上谈到现代化大农业,勉励他们“加快建设现代农业大基地、大企业、大产业”。

再拿生态安全来说,“人与自然和谐共生的现代化”,于东北而言,带来的是可持续发展 and 更美好未来。

漠河地处大兴安岭山脉北麓,如同一颗明珠镶嵌在中国这只“雄鸡”的冠顶。宽阔的黑龙江只一条玉带为城镶边。总书记走进一片原始森林。仰望,樟子松、落叶松直插云霄;俯瞰,林间迎风怒放的有杜鹃、绣线菊、蔓越莓。红的果、绿的叶。

崇山峻岭,层峦叠翠。红豆、蓝莓、山核桃、偃松塔、黑木耳、毛尖蘑、刺五加……果、菌、药、菜等山珍琳琅满目。“都是宝啊,地上地下都是宝。”总书记有感而发,“森林是集水库、粮库、钱库、碳

库于一身的大宝库。”“增绿就是增优势、护林就是护财富。”

安不忘危。总书记叮嘱要坚持不懈做好防火工作。“要坚持造林与护林并重,做到未雨绸缪、防患于未然。”他生动地说:“应该说是未‘火’绸缪。”

“绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山”,在漠河有着鲜活的诠释。村民史瑞娟家的民宿小院有8间房,游客络绎不绝,今年到现在就已经赚了近20万元。

牵挂

“要始终把人民安居乐业、安危冷暖放在心上”。灾区的那些人、那些事,习近平总书记时时放心不下。

这次考察,总书记惦念着灾情严重的村子看一看。前段时间,黑龙江的极端降雨,一直牵动着他的心。

先看田,再入户。观村容村貌,更察乡亲们的急难愁盼。那些倒伏的稻、冲毁的屋,无声诉说着这里经历过的惊心动魄。

省委和省政府工作汇报会上,总书记指出:“灾区下一步的考验就是温暖过冬,要尽快恢复灾区正常生产生活秩序。”

在哈尔滨召开的新时代推动东北全面振兴座谈会上,习近平总书记叮嘱做到“两个确保”:

“切实抓好灾后恢复重建各项工作,确保受灾群众温暖过冬,确保灾区学生有学上,尽快恢复灾区正常生产生活秩序。”

“些小吾曹州县吏,一枝一叶总关情。”总书记多次引用:“我们共产党人对人民群众的疾苦更要有这样的情怀。”

全面振兴,“共同富裕”是题中之意。“更加关注补齐民生领域短板,让人民群众共享东北振兴成果”。回望一次次次北行之,从延边的海兰江畔,到伊春的林场;从抚顺的采煤沉陷区,到赤峰马鞍山村的“多民族之家”……习近平总书

记牵挂着老百姓的日子过得好不好。

史瑞娟,这个梦想着将民宿小院打造成连锁店的漠河姑娘;杨春贵,这个憧憬着明年的田地一定能有好收成的受灾汉子……他们都是东北振兴伟大事业中的普通一员,也是黑土地上涌现出的拼搏者、创业者、奉献者。

东北振兴的宏图伟业,说到底,为的是人,靠的是人。

上次召开深入推进东北振兴座谈会,习近平总书记讲起东北这块土地上诞生的精神。大庆精神(铁人精神)、北大荒精神……再向时间长河深处追溯,东北抗联精神里,有抗日英雄杨靖宇、赵一曼,也有在战斗中流尽最后一滴血的烈士们……百年征程,一代又一代人接续前行、不懈求索。

这一次,习近平总书记到哈尔滨工程大学,提到“哈军工精神”。

在一穷二白中开拓,在筚路蓝缕中跋涉,想的是党,为的是国,强的是军。

伟大的事业孕育伟大的精神,伟大的精神推动伟大的事业。

适逢第一批、第二批主题教育衔接之际,习近平总书记在哈尔滨召开的两个会议上都对抓好主题教育提出了要求。要深化理论学习,总书记讲得透彻:“理论学习是坚定理想信念的根本途径。党员、干部无论是政治上犯错误,还是经济上搞腐败,根子上都是理想信念出了问题。我们党除了最广大人民的根本利益,没有自己的特殊利益,党的根本宗旨是全心全意为人民服务。”

“人民”二字,置于心,重如鼎。

机遇

5年前,也是在金秋。深入推进东北振兴座谈会在沈阳召开。

两场座谈会对照,厚望一以贯之,举措接续有力。从“深入推进”到“新时代推动”,从“东北振兴”到“东北全面振兴”,会议主题的这些措辞变化,也昭示着新形

机遇

书写东北全面振兴新篇章,关键要转变作风、真抓实干,以新风正气振奋人民群众发展信心。

习近平总书记是在座谈会上指出,加强党的领导和党的建设,是东北全面振兴的根本保证。

“东北地区发展的过程中,必须加强党的领导和党的建设,以正视问题的勇气和刀刃向内的自觉持续优化政治生态,以严实作风和一流效能促进营商环境提升。”国务院发展研究中心研究员龙海波说。

成立项目专班,全力破解西鞍山铁矿历史遗留问题,提前2个月完成50万平方米土地征收补偿工作……随着主题教育的不断推进,辽宁鞍山市铁西区以敢闯敢干的干事创业精神,让曾经停滞的项目加速“动”起来。

铁西区区委书记范丹宇说,习近平总书记是在讲话中要求,把党员、干部的思想 and 行动统一到党中央决策部署上来。我们将抓好第一批、第二批主题教育的衔接联动,不折不扣落实好党中央提出的目标和各项任务措施。

政治生态、营商环境之弊曾是东北振兴之痛。近年来,东北地区持续优化政治生态,营造良好营商环境,倒逼改革加速。

在吉林白城市绿电产业示范区,吉电能谷(白城)储能投资有限公司电池生产及废旧电池综合利用项目的500万千瓦安时生产项目厂房内,工人们正在调试设备进行试运行。

习近平总书在座谈会上强调,要进一步优化政治生态,营造良好营商环境,深有感触:“前期我们厂房没建成的,政府为我们免费提供场地用于加工生产器具,让我们能够及时地推进项目进程,我们深切感受到,优良的营商环境是企业健康快速发展的助推剂,更是转型升级、实现高质量发展的肥沃土壤。”

振兴东北,要在奋斗中开新局。

“习近平总书记强调大力弘扬东北抗联精神、大庆精神(铁人精神)、北大荒精神。这让我们倍感振奋。”黑龙江北大荒集团宝泉岭分公司党委书记于家傲表示,在新征程上重振东北雄风,需要汇聚共同奋斗的强大合力。我们将继续传承弘扬北大荒精神,按照总书记提出的“咬定目标不放松,敢闯敢干加实干”要求,以更大担当和作为

为东北全面振兴贡献力量。

(新华社北京9月9日电)

势、新机遇和由之而来的新思路、新举措。

这次座谈会上,习近平总书记强调:“努力走出一条高质量发展、可持续振兴的新路子,奋力谱写东北全面振兴新篇章。”

善弈者谋势。从大处着眼,于细微处落笔,总书记谋划着大机遇里的大文章:

“实现高水平科技自立自强,有利于东北把科教和产业优势转化为发展优势”;

“构建新发展格局,进一步凸显东北的重要战略地位”;

“推进中国式现代化,需要强化东北的战略支撑作用”。

东北的发展新机遇,正是强国建设、民族复兴的新征程所带来的勃勃生机。

过去,东北的辉煌依托的也是新中国建设的时代机遇。“一五”计划,我国工业建设的指导思想是“完善一个,铺开大网”。一个,就是东北。

第一批解放牌载重汽车、第一架喷气式飞机、第一艘万吨巨轮、第一辆内燃机车、第一块“确良”……东北地区成为新中国工业的摇篮。

再之后,改革开放大潮奔涌,东南沿海百舸争流,东北的脚步慢了,长期积累的体制性、结构性矛盾日渐显现。

党的十八大以来,总书记在持续思考中谋划着东北的振兴发展,以“加减乘除”生动破题。在深入推进东北振兴座谈会上,瞄准重点领域,抓住关键环节。一盘大棋,落棋弃子。

这次座谈会上,五条要求部署高屋建瓴,既围绕新机遇,也针对老问题;既有传承,更有开创。

“以科技创新推动产业创新,加快构建具有东北特色优势的现代化产业体系”;

“以发展现代化大农业为主攻方向,加快推进农业农村现代化”;

“加快建现代基础设施体系,提升对内对外开放合作水平”;

“提高人口整体素质,以人口高质量

我市代表团四百余名运动健儿出征吉林省第十九届运动会

本报记者 于蕊 魏利军

我市代表团出征吉林省第十九届运动会,由吉林省人民政府主办,吉林省体育局、梅河口市市人民政府承办的吉林省第十九届运动会暨省残运会在梅河新区梅河口体育馆开幕。我市体育代表团派出400余名运动员参赛。

夜幕下的梅河口市体育中心体育场座无虚席,激情洋溢。19时整,一场“简约、安全、精彩”的体育盛会在万众期待中拉开序幕。

本届省运会主题为“奔向美好未来”,文体展演主题为“奋斗新时代·振兴向未来”,由《引领启航》吉林

辉煌》《吉林吉祥》《梅河气象》4个篇章和尾声《奔向美好未来》五个部分组成。奥运冠军武大靖、宫金杰、周洋、李坚柔,残奥冠军付彦龙五位吉林籍优秀运动员火炬手进行了火炬接力传递,点燃了宇宙火炬塔,将开幕式推向高潮。

本届省运会作为近年来我省举办的规模最大、规格最高的综合性体育赛事,万众瞩目,意义重大。比赛共设青少年组、社会组、职工组、高校组和技工组5个组别,共设立78个大项、1371个小项,比赛项目设置较上届增加了15%;省第四届残运会共设立8个大项、

省运会乒乓球首日比赛我市勇夺3金

本报记者 于蕊 魏利军

9月9日是吉林省第十九届运动会开幕式后的首个比赛日。在当天的青少年乒乓球女子甲组团体、女子丙组团体和男子乙组团体比赛中,我市乒乓球健儿表现出色,共斩获3枚团体金牌,为家乡争得光彩。

9日上午,吉林省第十九届运动会青少年组乒乓球比赛在梅河口市体育中心乒乓球馆举行。各地市高手在决赛相遇,上演“火星撞地球”,赛况异常激烈。记者在现场看到,只要有辽源乒乓球队

选手在场上比赛,没有比赛任务的运动员和教练员都会在看台上为选手加油鼓劲。团体比赛时,场下队员都会把最热烈的助威呐喊声送给场上比赛的队员。我市参赛的女子甲组、丙组团体和男子乙组团体的运动员们“伙”力全开,“乒”劲十足,战胜对手,勇夺三枚金牌。至此,我市代表团已累计获得21枚金牌。接下来,我市代表团将在双打、单打各项比赛中继续冲击金牌。

斩获女子丙组团体冠军的11岁队员刘雨辰高兴地

说:“第一次参加省运会拿到冠军,心情非常激动!这与队友们奋力拼搏、团结协作密不可分。我会再接再厉,在其他比赛项目冲击奖牌。”

谈起自己的队员们,辽源代表团乒乓球领队刘振国难掩激动地说:“孩子们非常争气,面对关键球能够顶住压力,成绩非常令人满意。四年一次的省运会对孩子们来说是非常重要的比赛,拿到这样的成绩很好地鼓舞了他们的士气。相信在今后的比赛中,孩子们会更加勇往直前,‘乒’劲十足!”

平创新促进高质量发展。全面深化改革,持续优化营商环境,稳步扩大制度型开放,激发内生发展活力。牢固树立以人民为中心的发展思想,扎扎实实办好每一件民生实事,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

李干金、何立峰、穆虹、姜信出席座谈会,中央和国家机关有关部门、有关地方、有关企业负责同志参加座谈会。

发展支撑东北全面振兴”;

“进一步优化政治生态,营造良好营商环境”。

条条都有的放矢,针对的都是短板弱项。比如“人口”这一条。人口、人才流失,一度是东北之痛,也是总书记的关切。东三省出了些实招,比如辽宁,深入实施“兴辽英才计划”,2022年“带土移植”高水平人才团队238个。比如吉林,高级职称人才从净流出转向净流入,高端人才连续两年实现进大于出。比如黑龙江,去年出台人才政策60条,一年来引进海内外高端人才数量为前6年总和的5.8倍。

哈尔滨工程大学,红色的沃土,人才的摇篮。七十载春华秋实,“永不褪色的国家队”正青春。7日,习近平总书记来到这里,走进一段铁路蓝缕的历史,走近一群踌躇满志的师生。总书记寄语:“年轻一代成为奋力拼搏、振兴中华的一代,实现第二个百年奋斗目标就充满希望。青年学子要树牢科技报国志,刻苦学习钻研,勇攀科学高峰,在推进强国建设、民族复兴伟业中绽放青春光彩。”

这次座谈会上,几位发言的同志都讲到了“老字号”“原字号”“新字号”三篇大文章的进展成效。三种“字号”,是总书记谋划东北现代化产业体系建设的几个关注点。

各地都亮出了进度表:辽宁,先进装备制造等三个万亿级产业基地和航空装备、机器人等22个重点产业集群加快建设;吉林,科研物质条件指数提升到全国第5位,科技促进经济社会发展指数提升到全国第11位;黑龙江,“新字号”高新技术企

业比2012年增长5.5倍……重型装备、载人航天、深海探测、国防军工,上天入海。

一批国之重器,一批破解“卡脖子”技术的创新成果,诞生于白山黑水间。松花江畔、辽河之滨、蒙东草原……主动对接国家战略需求,筑牢实体经济,深耕科技创新,攻坚产业升级,新动能集腋成裘。

在这块100多万平方公里的土地上,一项项任务压茬推进,一个部署有序落实。

时间不可谓不紧,任务不可谓不重,惟有迎难而上,惟有苦干实干。

党中央对东北寄予厚望。习近平总书记坚定地:“相信在强国建设、民族复兴新征程中,东北一定能够重振雄风、再创佳绩!”(新华社哈尔滨9月9日电)